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ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ КЛАСТЕРНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ
В КРАЇНАХ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ

У статті представлений аналіз європейського досвіду у сфері формування кластерної 
інфраструктури, зокрема в розвитку кластерних служб та кластерних послуг. З’ясовано, що  
європейські кластери є каталізаторами структурних змін, оскільки створюють необхідні 
екосистеми для появи інноваційних проривів на міжгалузевій основі. Проаналізовано 
портфель кластерних послуг для розвитку міжгалузевої співпраці, що розроблений 
Європейською кластерною обсерваторією. Досліджено основні завдання та функції 
кластерних служб, що діють в європейських кластерах.
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Постановка проблеми. Практика показує, що в сучасних умовах швидкого вдосконалення 
та масового розповсюдження інформаційних технологій, соціальних мереж та зростання 
глобальної взаємозалежності економічних суб’єктів найбільш адекватною формою організації 
бізнесу є різноманітні мережі. Їх відмінною особливістю є те, що вони створюються й діють 
на засадах довіри, добровільного узгодження своєї діяльності та співпраці в різноманітних 
сферах. Найбільш розповсюдженою та інституціонально оформленою формою мереж в 
економічно розвинених країнах є кластери підприємств. Їх формування, функціонування та 
розвиток активно підтримується державною політикою, що реалізується, як через національні 
та регіональні органи управління, так і через численні галузеві та міжгалузеві організації, 
асоціації, фонди тощо. В Україні розвиток кластерів дотепер не набув достатнього динамізму, 
хоча існує підприємницький інтерес до кластерної ідеї та навіть зафіксована організація 
близько двох десятків кластерів в різних галузях. При цьому варто відзначити, що переважна 
більшість проголошених кластерів носить формальний характер і не передбачає реальної 
економічної співпраці. Проте, зважаючи на зацікавленість підприємців кластерною формою 
бізнесу, а також враховуючи посилення євроінтеграційної співпраці, існує нагальна потреба в 
розвитку кластерної концепції вітчизняної економіки на основі використання досвіду країн
Європейського Союзу. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблематика функціонування та формування 
кластерних мереж підприємств досить активно вивчається у західній та вітчизняній 
економічній науці. Дослідженню сутності, типів, цілей, мотивів та механізмів функціонування 
кластерних структур присвячені праці таких науковців, як: М. М. Портер [1], М. Енрайт [2], 
Й. Солвелл, Г. Ліндквіст, Ч. Кетелс [3], М. П. Войнаренко[4], О. О. Карпенко [5], В. Тарасенко 
[6] та інших. В їх працях достатньо розробленими є питання щодо сутності кластерних мереж, 
їх цілей, етапів формування, механізмів взаємодії, виявлення кластерних ефектів, а також 
розробки підходів до державної підтримки кластерних структур.

Виділення невирішеної раніше частини загальної проблеми. Вивчення та аналіз 
доступних наукових джерел дає можливість стверджувати, що на сьогоднішній час 
залишаються поза увагою, особливо вітчизняних вчених, питання створення та підтримки 
кластерної інфраструктури. Практично не існує досліджень, в яких би вивчалися та 
прогнозувалися існуючі та перспективні види кластерних послуг, що спрощують та сприяють 
співпраці компаній. В той же час, створення ефективної кластерної інфраструктури є 
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запорукою успішної та результативної кластерної кооперації, що посилює 
конкурентоспроможність компаній-учасниць, сприяє як їх власному, так і 
загальнодержавному інноваційному розвитку. Саме тому вивчення досвіду країн ЄС у 
формуванні кластерної інфраструктури та розвитку кластерних послуг є важливим напрямом 
наукових досліджень, що має вагоме практичне значення. 

Мета статті. Враховуючи вище зазначене, метою представленої статті є вивчення та аналіз 
підходів до розробки та реалізації різних видів кластерних послуг, що надаються кластерними 
організаціями в країнах Європейського Союзу.

Викладення основного матеріалу. Сучасна кластерна політика має акцентувати увагу на 
ланцюгах доданої вартості, що виникають на міжгалузевій основі. Для підтримки нових 
глобальних виробничо-збутових ланцюгів необхідно створювати нові можливості, а саме: 
формувати інноваційну культуру, інноваційну інфраструктуру та забезпечувати інноваційну 
швидкість і можливість інтеграції додаткових знань і навичок з різних областей. Важливим 
аспектом також є зростаюче значення прикордонного і транснаціонального співробітництва.

У зазначеному контексті кластери необхідно розглядати як важливі інструменти
просування інновацій. Вони є «галузевими екосистемами», що забезпечують сприятливе 
бізнес-середовище для експериментів з новими бізнес-рішеннями. Таким чином, вони 
відіграють важливу роль як каталізатори для структурних змін. Появу нових промислових 
галузей важко передбачити, але цілком реальною є підтримка відповідних екосистем, де 
будуть створені необхідні умови для появи інноваційних проривів, що можуть стати основою 
нових галузей промисловості. Такими екосистемами і є кластери. 

Кластери як поняття було відомо протягом тривалого часу. Традиційно його розуміють у 
галузевому контексті. Сьогодні європейські спеціалісти більше тяжіють до розуміння кластера
як мережі суміжних галузей, в якій є більше можливостей для використання 
взаємодоповнюваності компаній. Визнання важливості кластерних організацій як ключових 
чинників для промислових змін також є новим явищем. Кластерні організації в даному 
контексті розуміються як спеціальні структури, які створенні в межах певних кластерів для 
виконання посередницьких та координаційних функцій між компаніями, університетами, 
науково-дослідними інститутами тощо. Спеціалісти відзначають, що останнім часом 
спостерігається все більше і більше доказів того, що для забезпечення ефективності 
управління кластером необхідним є обмін додатковим досвідом, а також отримання 
додаткових послуг.

Кластерні послуги є конкретними, індивідуальними послугами, що надаються кластерними 
організаціями кластерним учасникам і є важливими інструментами впливу на ефективність 
формування та функціонування кластерних мереж. Менеджери та керівники європейських 
компаній, що входять в кластери, усвідомлюють той факт, що інновації найчастіше 
з’являються на рубежі різних галузей. Проте, спеціалісти відзначають, що існує багато 
бар’єрів у міжгалузевій співпраці. Європейська обсерваторія кластерів розробила ряд 
інструментів і послуг, які можуть використовуватися кластерними організаціями для сприяння 
міжгалузевій співпраці.

Нині вже існує багато прикладів традиційних послуг, зокрема, таких як семінари, бізнес-
місії, інформаційні бюлетені, бази даних тощо. Але існує також розуміння того, що таких 
послуги вже не достатньо для підтримки конкурентоспроможності підприємств, що працюють 
в нових галузях. Ці галузі характеризується тим, що інновації виникають в нових ланцюгах 
доданої цінності за рахунок трансформації промислових процесів і генерування нових бізнес-
моделей. Таким чином, в описаній ситуації кластерні служби (організації) мають бути більш 
підготовленими для належного обслуговування таких мінливих бізнес-середовищ.

Європейські спеціалісти зазначають, що успішні кластерні організації не тільки надають 
диференційовані інноваційні бізнес-послуг на місцях, але й розробляють їх на основі 
стратегій, що напрацьовуються спільно з відповідними учасниками кластеру. Таким чином 
застосовується системний підхід, що передбачає впровадження спільної стратегії на основі 
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комбінованого використання нових інноваційних бізнес-послуг для реалізації нових 
можливостей розвитку компаній.

Надання послуг є ключовим інструментом кластерних служб (організацій), що 
використовується для полегшення взаємодії між учасниками кластеру. Саме за допомогою 
таких інструментів кластерні організації можуть коригувати не лише поведінку певних 
компаній, науково-дослідних інститутів, університетів та інших зацікавлених сторін кластера, 
а й діяльність кластера в цілому. 

У 2010-2011 рр. було проведено загальноєвропейське дослідження в рамках програми 
бенчмаркінгу «NGPExcellence» – кластерні переваги в країнах північної Європи, Німеччини і 
Польщі, яке засвідчило існування причинно-наслідкового зв’язку між діяльністю кластерних 
служб та активізацією науково-дослідних розробок та господарської діяльності малих та
середніх підприємств (МСП)[7]. Здебільшого активність кластерних організацій була 
спрямована на пропозицію послуг з комерціалізації інноваційних розробок учасників. Як 
правило, подібні послуги кластерні служби надають комплексно, щоб забезпечити 
найбільший ефект для учасників, особливо малих та середніх компаній. На рис. 1 показано 
портфель послуг, що мають релевантний вплив на активність малого бізнесу загалом та 
ефективність інноваційної діяльності МСП. 

Рис. 1. Ключові послуги кластерних служб для підтримки МСП [7]

Проте, дослідники відзначають, що висока інтенсивність надання послуг кластерними 
службами не обов’язково призводить до великого ефекту в діяльності кластера. Створення 
ефектів залежить безумовно не тільки від кількості послуг, а насамперед від їх якості з погляду 
відповідності потребам учасників, а також професіоналізму посередників. Варто зазначити, 
що не існує стандартних рішень, оскільки такі послуги в першу чергу орієнтовані на практичні 
потреби, а отже в значній мірі залежать від структури мережі і потреб її членів. В зв’язку з цим 
на особливу увагу заслуговують два важливих питання: 

кластерним службам необхідно уважно стежити за технологічними і бізнес-
тенденціями в промислових секторах, які мають значення для відповідного кластера. Такий 
моніторинг має грунтуватися на розумінні кластера, не лише з галузевих позицій, але й як 
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екосистеми суміжних галузей і компетенцій, що показують широкий спектр міжгалузевих 
взаємозалежностей. Моніторинг тенденцій забезпечує визначення нових можливостей для 
кластера, подальший розвиток яких може сприятиме пропозиції таких кластерних послуг, які 
активізують його потенціал. Таким чином, кластерні служби мають одночасно бути готовими 
до надання різних послуг: з аналізу та прогнозування тенденції; консультування, виявлення 
слабких ланок діючих бізнес-моделей; виявлення суб’єктів змін, які просувають стратегічні
рішення. У цьому сенсі, керівників кластерних служб можна вважати підприємцями, які 
визначають можливості, мобілізують ресурси і створюють вартість за рахунок послуг;

промислові компанії мають брати участь у розвитку послуг. Успішні кластерні служби 
постійно спілкуються з учасниками кластера. Вони розглядають їх як «клієнтів», які просять 
підтримки для розвитку свого бізнесу. Регулярні комунікації дають можливість виявляти 
потреби щодо обслуговування.

Менеджери кластерних служб усвідомлюють, що існує величезний потенціал зростання від 
міжсекторального співробітництва. Саме цим пояснюється увага до інтеграції різних галузей 
та секторів в рамках вже існуючих ланцюгів вартості або тих, що лише формуються. Послуги, 
що пропонуються такими кластерними службами не є випадковими. Поява такого поняття як 
смартспеціалізація сприяло виробленню спільної мети учасників кластера. Вона полягає в 
розробці системних рішень для нових ринків і технологічних областей. Стратегії, під які 
створюються ці послуги, є дуже складними. Вони передбачають розробку проектів R&D з 
подальшим трансфером технологій та розвитком бізнес-моделі, яка належить всім 
зацікавленим сторонам кластеру та координується кваліфікованими спеціалістами кластерних 
організацій. 

Прикладом такої складної стратегії є кластер «It’s owl», що займається інтелектуальною 
технологією. Він налічує 174 компаній, науково-дослідних інститутів і організацій з різних 
галузей промисловості, таких як машинобудування, автокомпоненти, сільськогосподарська 
техніка, промислові технології для прання, електроніка та інші. В рамках спільних зусиль 
економіки і науки вони наближають інноваційний стрибок від мехатроніки в напрямку 
інтелектуальних технічних систем. За своєю суттю кластер включає більше тридцяти 
міжгалузевих інноваційних проектів, які в поєднанні з так званими «стійкими ініціативами», 
забезпечують трансфер технологій та сприяють комерціалізації нових продуктів на світовому 
ринку. Організація управління кластером – це команда з 14 управлінських та технічних 
експертів, які не тільки координують різні проекти, але й надають послуги з консалтингу, 
маркетингу, трансферу технології тощо [7].

Очевидним є той факт, що інновації частіше з’являються на межі різних галузей 
промисловості. Це означає, що розвиток нових ланцюгів доданої вартості і нових галузей 
промисловості, які стимулюють інновації, в значній мірі залежить від «прикордонного 
співробітництва». Для підтримки такого співробітництва кластерні служби є найбільш 
адекватними організаційними формами, оскільки вони представляють інтереси конкретних 
компаній, груп малих і середніх підприємств та інших інноваційних суб'єктів. В ідеалі, ці 
послуги не пропонуються окремо, а є частиною стратегічного набору, так званих, кластерних 
інструментів [8].

Європейською обсерваторією кластерів було визначено портфель найістотніших послуг, які 
використовуються кластерними організаціями з метою сприяння міжсекторальному 
співробітництву. Поєднання цих інструментів в портфелі послуг, як показано нижче, є 
найбільш перспективним для підтримки розробки нових ланцюгів доданої вартості і нових 
галузей промисловості, в яких генеруються нові можливості для бізнесу (рис. 2).

Будь-який новий ланцюг цінності розпочинається з дослідження ринку і виявлення 
можливостей для розвитку в певної ідеї на міжгалузевій основі. Після цього необхідно знайти 
потрібних партнерів для того, щоб розробити ідею використовуючи їх можливості. Кластерні 
організації на цьому етапі можуть запропонувати послуги посередництва, які спрямовані на 
організацію різноманітних майданчиків для спілкування та обміну ідеями. Як тільки ідеї вже 
стали достатньо чіткими та окреслилося коло партнерів, вони мають бути оформлені у 
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проекти. На цьому етапі кластерні служби можуть запропонувати учасникам послуги по 
розробці проекту, оформлені проектної заявки тощо. 

Рис. 2. Послуги для розвитку міжсекторальної кооперації в кластерних мережах [7,8]

Наступним важливим етапом є пошук відповідного фінансування, послуги щодо його 
отримання можуть також надаватися кластерною службою. Отримавши нові знання в 
результаті реалізації проекту, виникає потреба в їх розповсюдженні. Саме в цей час кластерна 
організація повинна бути готовою запропонувати послуги з трансферу технологій. Крім того, 
кластерна служба має виключно важливе значення для охоплення раніше не задіяних секторів 
на постійній основі, а отже, вона має забезпечити стратегічну міжкластерну та міжсекторальну  
співпрацю. На практиці послуги, які надають кластерні служби, не завжди вдається чітко 
класифікувати, віднісши до певних етапів чи категорій, оскільки вони мають ситуативний 
характер і визначаються потребами учасників.

Висновки і пропозиції. Вивчення європейського досвіду показує, що в країнах ЄС 
кластерні форми організації бізнесу сприймаються як істотні каталізатори інноваційного 
розвитку безпосередньо компаній, окремих галузей, регіонів та економіки в цілому. 
Усвідомлення міждисциплінарної природи сучасних інновацій, спонукає до розбудови 
міжгалузевого  кластерного середовища, в якому створюються умови для співпраці різних 
суб’єктів. Особлива роль в цьому процесі відводиться кластерним службам, діяльність яких 
підтримується як державними органами, так і безпосередньо учасниками кластерів. Головна 
функція кластерних служб в нині діючих європейських кластерах зводиться до надання 
портфеля послуг, які стосуються ринкового аналізу, посередництва в налагодженні 
міжгалузевих кластерних суб’єктів, проектної підтримки, трансферу технологій та 
стимулювання інновацій. Пропозиція якісних кластерних послуг ґрунтується на залученні 
висококваліфікованих спеціалістів з різних областей, а також тісних комунікаціях та співпраці 
кластерних служб з учасниками кластеру.

Подальший аналіз європейського досвіду формування кластерної інфраструктури може 
розвиватися в контексті можливостей, форм та меж його імплементації в українську практику. 
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Паливода Е.М. 
ПОДХОДЫ К ФОРМИРОВАНИЮ КЛАСТЕРНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ В 
ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ

В статье представлен анализ европейского опыта в сфере формирования кластерной 
инфраструктуры, в частности в развитии кластерных служб и кластерных услуг. Выяснено, 
что европейские кластеры являются катализаторами структурных изменений, поскольку 
создают необходимые экосистемы для появления инновационных прорывов на 
межотраслевой основе. Проанализирован портфель кластерных услуг для развития 
межотраслевого сотрудничества, разработанный Европейской кластерной обсерваторией. 
Исследованы основные задачи и функции кластерных служб, действующих в европейских 
кластерах.

Ключевые слова: кластер, Европейский Союз, сеть, межотраслевая сотрудничество, 
кластерные услуги, кластерные службы, Европейская кластерная обсерватория.

Palyvoda O.
APPROACHES TO THE FORMATION OF CLUSTER’s INFRASTRUCTURE IN THE 
EUROPEAN UNION

The article presents an analysis of the European experience in the formation of the cluster’s 
infrastructure, in particular in the development of cluster services and cluster organizations . It was 
found that European clusters are catalysts for structural changes, since they create the necessary 
eco-system for the performance of innovative breakthroughs in the cross-sectoral basis. The portfolio 
of cluster services for the development of cross-sectoral cooperation, developed by the European 
Cluster Observatory was analysed. The basic tasks and functions of cluster services operating in the 
European clusters were researched.

Keywords: cluster, European Union, the network, cross-sectoral collaboration, cluster 
organization, cluster service, European Cluster Observatory.


